

金价大跳水,投资客入场“抄底”金条

普通消费者大多持币观望,市场冷热两极分化

果然财经

最近几天,国际贵金属市场遭遇史诗级回调。此轮暴跌原因是什?黄金牛市终结了吗?线下金店生意如何?带着这些疑问,记者咨询了有关专家,并探访了济南市历下区的多家品牌金店。



金店工作人员向消费者介绍产品。

记者 魏银科 济南报道

线下市场冷热分化

1月29日至30日,COMEX黄金期货触及5626.8美元/盎司历史高点后快速跳水,伦敦现货黄金同期最高报价约5598.75美元/盎司,盘面最大跌幅超12%,最终收报4884.36美元/盎司,单日跌幅10.18%,创下1980年4月以来最大单日跌幅。

白银跌势更为剧烈,伦敦现货白银单日暴跌19.98%,盘中最大跌幅约35.89%,接近36%。据Coinglass等衍生品数据平台统计,对应24小时周期内,全球贵金属衍生品市场超27万交易账户出现爆仓。

贵金属高位震荡背景下,消费者该如何应对?1月31日午后,济南市历下区核心商圈的几个商场内人流熙攘,年味渐浓,但商场内的金店却显得比较冷清。虽然相比前两天,金饰克价已普遍下降100多元,但市民路过金店多是观望,询价者多、下单者寡。

在某国企金店柜台,工作人员正在整理刚到店的金条。“贵金属价格大幅下跌后,这两天到店客流明显增多,尤其周末时段,金条、银条销量显著上升。”记者现场看到,店内金条规格齐全,10克、20克等小克重产品均有现货。

市民孙女士想买一条马年元素的手链送给朋友,特意到店里看看款式。“这个敦煌系列的手链挺不错,总克重不到2克,目前店里正在搞活动,克价1505元,每克便宜120元,加上工艺费,算下来只需要2000多元。”工作人员表示。

“价格倒是可以,但是听说金价还会回调,我想等过了这个周末再考虑。”孙女士本来以为这种手链是一口价,没想到也是按克重,“我上周看的另一款要调价了,我以为是降价,结果是涨价,

因为这批手链是黄金上一轮涨价之前到店的,不受这次黄金暴跌的影响。”

孙女士并未空手离店,最终选购了九枚食品级纯银饺子钱。工作人员介绍,该款产品材质符合食品接触标准,包入饺子无需担心健康风险。当日国内现货银价约29元/克,每枚饺子钱重2克,叠加工艺溢价,9枚产品共计花费972元。“其实我知道周一白银大概率还会补跌,但是店员告诉我这种产品不会降价,我觉得即使跌也就几十块钱,可以承受。”孙女士说。

在另一家品牌金店,记者遇到正在换手绳的市民王女士,她的手链是前几年以400多元/克的价格购入,对比当下各黄金品牌动辄超过1500元的克价,她笑称“赚了”。“来之前还想为手链添几个小配饰,核算成本后最终放弃。”王女士坦言,自己更看重黄金的保值属性,不会因短期涨跌而盲目操作。

与普通消费者的观望态度不同,金价暴跌并未冷却专业投资者的配置热情。除参与贵金属短线交易外,不少投资者选择前往银行购置实物金条,部分国有银行甚至出现金条断货的情况。

记者查询多家银行APP,发现部分银行的实物金条均显示“无货”。比如工商银行如意金条累计销量达183.25万套,全线处于售罄状态,多款十二生肖传世金系列产品亦无货可售,其中“奔腾马”款式销量已达9194套。有网友反馈,在招商银行申购10克黄金并申请实物兑付时未成功,客服告知因货源短缺无法兑付;后续尝试在农业银行购置金条,同样面临无货状态。

多重因素导致下跌

市场分析普遍认为,美国总统特朗普1月30日提名前美联储理事凯文·沃什为下任美联储主席,是此次贵金属价格大跌的直接导火索。沃什在美联储任职期间以鹰派立场著称,曾反对第二

轮量化宽松政策,市场对其政策倾向的担忧推升美元与美债收益率,直接压制无息贵金属价格。

“短期行情受美联储人选变动情绪冲击,但长期贵金属走势并非由单一人选或政策决定。”一名不方便具名的专家向记者表示,“美国降息周期的大方向已明确,长期利率下行、美元宽松周期仍将支撑资产价格,黄金此轮大幅回调,是前期过快上涨后的正常修正。”

中长期仍具备上涨动力

市场预计未来一年美联储降息幅度或在50至75个基点,长期货币环境仍对贵金属形成支撑。

本轮暴跌前,贵金属已处于极端超买状态:2025年伦敦金全年53次刷新历史纪录,累计涨幅约64%,白银受工业与金融属性共振,全年涨幅最高达165%。叠加芝商所(CME)不到一个月内四次调整贵金属交易保证金,最终引发“多杀多”连锁下跌反应。

短期波动难掩长期支撑逻辑,全球央行购金潮与持续的避险需求,仍是贵金属价格的核心底气。

上述专家表示,疫情后全球经济复苏乏力,市场对价值储藏工具的需求大幅提升,黄金充分承担了这一角色。“这轮牛市已延续数年,中长期仍具备上涨动力,但具体涨到什么程度难以预测。”

此外,欧洲、俄罗斯、中国等多地央行持续大额增持黄金,民间资本也将黄金纳入避险资产组合。在全球经济复苏乏力、地缘政治风险加剧的背景下,黄金“终极避险资产”的属性进一步凸显。

2025年《全球黄金需求趋势报告》显示,2025年全球黄金总需求量(含场外交易)首次突破5000吨,达到5002吨,创历史新高;全球黄金需求总金额达5550亿美元,同比增长45%。

提个醒

切勿追涨杀跌!买金避坑指南来了

长达数年,且拐点难以预判。

对于普通投资者,专家给出两条核心提醒:一是坚决远离杠杆,不通过借贷资金投资贵金属,杠杆会成倍放大价格波动风险,此轮回调中已有大量杠杆投资者出现本金大幅亏损;二是若有资产配置需求,需秉持长期持有理念,规避追涨杀跌的短线操作行为。

记者查询得知,伴随黄金投资热度攀升与市场波动加剧,多家银行密集发布公告,调整贵金属业务规则。

工商银行将个人积存金业务风险测评准入,从C1保守型提升至C3

平衡型;农业银行新增存金通业务风险测评要求,客户需取得谨慎型及以上评估结果方可办理签约、买入等业务。此前中信银行、宁波银行等已将相关业务准入等级上调至C3及以上,贴合黄金产品高波动的风险特征。

建设银行宣布2月2日起将个人黄金积存业务定期积存起点金额上调至1500元;浙商银行、宁波银行也先后上调积存金定投及起购金额;工商银行除上调如意金积存起点外,还将于2月7日起在非交易日对该业务实施动态限额管理,规范积存与赎回行为。记者 魏银科

相关新闻

行情结束还是“倒车接人”?

近期黄金白银贵金属的“高台跳水”,背后究竟发生了什么?“金价冲高回落,主因是国际金价上行速度过快,叠加市场严重超买,引发资金获利了结离场。”东方金诚研究发展部高级副总监瞿瑞如是分析。

近日,上海期货交易所、上海黄金交易所等多方密集发布风险提示,提醒投资者理性进行贵金属投资。

1月29日晚,上海期货交易所发布通知:近期国际形势复杂多变,影响市场运行的不确定因素增多,价格波动较大。临近春节,提示投资者进一步提高风险防范意识,理性投资。

暴跌之后,投资者最关心的是:这是牛市的结束?还是“倒车接人”?

东方金诚研究发展部高级副总监瞿瑞表示,短期内地缘政治风险还位于高位,且美国政府将再次面临部分“停摆”的风险,市场避险情绪对金价仍有支撑。

中长期来看,瞿瑞分析,本轮金价的上涨已明显超越传统避险交易范畴,这也意味着,市场对全球风险的定价方式正在发生变化。其定价不再局限于单元/盎司,而是将地缘政治风险、美元信用风险、美联储独立性风险、美国债务可持续风险等,视为长期存在的结构性变量,形成持续的风险溢价。因此,金价上涨的逻辑延续,且不具备逆转条件,国际黄金价格有望上涨至6000美元/盎司,但需注意短期内金价波动。

中金公司执行总经理李昭预计,2026年初,由于美国通胀持续上行,美国增长边际改善,美联储可能放缓宽松节奏,或对黄金表现形成阶段性压制。

但是再往前看,随着2026年5月新的美联储主席就职,2026年下半年美国通胀迎来下行拐点,美联储可能再次加速降息,为黄金继续上涨提供新的支持。因此未来黄金牛市可能不是单边行情,而会跟随美联储政策与美国经济动向出现波动。“上述逻辑同样适用于白银等商品。由于白银市场的规模更小,流动性相对更低,价格波动幅度可能会大于黄金。”李昭表示。

高位入手金饰,暴跌后能退吗?

1月31日,国内黄金饰品价格继续回调。周生生官网发布数据显示,当日足金饰品报1618元/克,该店于1月29日足金饰品报1708元/克,两日跌去90元/克。

老庙黄金官网发布数据显示,1月31日足金饰品报1546元/克,该店1月29日足金饰品报1706元/克,两日跌去160元/克。

记者发现,有黄金品牌柜台销售人员在社群中发布声明称:不能因为金价降了就要退货,退单一律扣500元。据了解,实体金店一般购买离柜后就不接受退款退货。

线上方面退货规则相对复杂。大多数平台和品牌都不接受投资类产品如金币、金条的退货;针对黄金首饰,部分品牌提出签收后24-48小时内退货的限制(需不影响二次销售)。

面对市场波动可能产生的摇摆心理,部分品牌/平台设置了相关退货规定:生成物流单号/发货后再退款,需扣除订单金额1%-5%的手续费及快递运保费。部分品牌表示,金条付款成功后15分钟内可申请退款,逾期将直接拒绝退款。

社交平台上有不少网友提及被扣款的经历,其中有人因退货金条被平台扣款超千元。

广东深翔律师事务所彭泽龙律师表示,根据消费者权益保护法,实体店购买的金饰/金条,原则上不适用7天无理由退货。线上购买的投资类金条,普遍标注“不支持7天无理由退货”,司法实践认定其属“根据商品性质不宜退货的商品”。针对黄金饰品,主要看其是否标注“七天无理由退货”“特殊商品不退换”等。

武汉科技大学证券研究所所长王伟称,黄金的核心功能不是“赚钱”,而是“保值”与“避险”,其上涨的逻辑与国际地缘政治、美元货币政策、全球经济形势等不确定性密切相关,所以强烈建议投资者不要盲目抄底。

中国农业大学中国资本市场研究院联席院长赵锡军表示,如果是普通居民,很难精确把握金价的变化,建议稳妥进行投资,不要搞“赌博式投资”;不要因为投资影响正常生活开支,也不要将所有投资资金放在“一个篮子里”、一种资产上。

据中国青年报